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Návod k praktickému cvičení z fyziky č. 2 
Třída: druhý ročník + sexta
Téma: Měření měrné tepelné kapacity
Pomůcky: kalorimetry, teploměr (digitální ze soupravy PASCO (Xplorer GLX se sondou)), odměrný válec, laboratorní váhy, varná konvice, kovový předmět
Cíle laboratorního cvičení:
Pomocí ří různých kalorimetrů měřit výslednou teplotu směsi dvou kapalin a kapaliny a kovového předmětu. S využitím programu MS Excel určit měrné teplo kovového předmětu, tepelnou kapacitu kalorimetru a ověřit platnost kalorimetrických rovnic.
Teoretická příprava:

Praktika se provedou pro tři různé kalorimetry. U prvního kalorimetru určíme jeho tepelnou kapacitu. U druhého kalorimetru u něhož známe tepelnou kapacitu, určíme měrné teplo kovového předmětu. U třetího kalorimetru (termoska) tepelnou kapacitu zanedbáme a ověříme platnost kalorimetrické rovnice. Pro každý kalorimetr provedeme tři měření. Kalorimetrickou rovnici použijeme v obecném tvaru: 
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 a podle druhu měření upravíme použití veličin. 
Postup měření:

a) Určení tepelné kapacity neznámého kalorimetru

Do kalorimetru nalijeme odměřené množství studené vody m1 a změříme její teplotu t1. Potom přilijeme z varné konvice libovolné množství horké vody se změřenou teplotou t2 (teplotu měříme přímo v konvici). Zamícháme a změříme výslednou teplotu t.
Změříme celkovou hmotnost m vody v kalorimetru. Hmotnost m2 teplé vody určíme výpočtem z rovnice: m2 = m – m1 
Tepelnou kapacitu kalorimetru Ck určíme z rovnice:  
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, kde:
m1: hmotnost studené vody
t1: teplota studené vody

c: měrné teplo vody
m2: hmotnost teplé vody

t2: teplota teplé vody
m: celková hmotnost vody v kalorimetru
t: výsledná teplota

b) Určení měrného tepla kovového předmětu

Do kalorimetru nalijeme odměřené množství studené vody m1 a změříme její teplotu t1. Potom zvážíme kovové těleso a ohřejeme ve varné konvici s vodou, jejíž teplotu považujeme za teplotu tělesa t2. Těleso rychle vložíme do kalorimetru, zamícháme a změříme výslednou teplotu t. 

Měrné teplo kovového předmětu c2 určíme z rovnice:  
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, kde:
m1: hmotnost studené vody

t1: teplota studené vody

c1: měrné teplo vody

Ck: tepelná kapacita kalorimetru
m2: hmotnost kovového předmětu

t2: teplota kovového předmětu

c2: měrné teplo kovového předmětu
t: výsledná teplota
c) Ověření platnosti kalorimetrické rovnice
Do kalorimetru nalijeme odměřené množství studené vody m1 a změříme její teplotu t1. Potom přilijeme z varné konvice libovolné množství horké vody se změřenou teplotou t2 (teplotu měříme přímo v konvici). Zamícháme a změříme výslednou teplotu ts.

Změříme celkovou hmotnost m vody v kalorimetru. Hmotnost m2 teplé vody určíme výpočtem z rovnice: m2 = m – m1 

Změřenou výslednou teplotu ts porovnáme s teoreticky vypočítanou teplotou tt z kalorimetrické rovnice. Tepelnou kapacitu termosky zanedbáme.

Použijeme rovnici ve tvaru: 
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, kde: 

m1: hmotnost studené vody

t1: teplota studené vody

c: měrné teplo vody
m2: hmotnost teplé vody

t2: teplota teplé vody

m: celková hmotnost vody
ts: výsledná naměřená teplota
tt: výsledná vypočtená teplota
Tabulky:

a) Určení tepelné kapacity neznámého kalorimetru
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Průměr:

                                          
b) Určení měrného tepla kovového předmětu

Ck = ……….J/K
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c) Ověření platnosti kalorimetrické rovnice
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